

вѣнцы серебряныя, а на двухъ образахъ: св. Симеона Богоприимца и преподобнаго Іоанна Дамаскина, по стѣнамъ столпихъ, среброзолоченныя.

(Продолженіе будетъ).

## ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ 1873 ГОДА.

Страшническій нашъ посохъ поставили мы, близь домашняго очага, въ концѣ 8-го часа утра. По милости Божіей и дома и въ городѣ все мы нашли, — какъ и быть. Проѣхано нами съ 6-го сентября и до 24-го, въ теченіе 18 дней 1311 съ  $\frac{1}{2}$  верстѣ; обозрѣно въ теченіе сей поры: 1) четыре монастыря, (изъ коихъ два мужскихъ — единовѣрческихъ въ Никол. уѣздѣ) и 2 женскихъ (изъ коихъ одинъ единовѣрческій) и 2 общины, что на рѣкѣ Чагрѣ, въ 60 почти верстахъ отъ города Самары, въ г. Новоузенскѣ. Кромѣ сего, *девятью и одну церковь* — въ Самарскомъ, Николаевскомъ и Новоузенскомъ уѣздахъ, изъ коихъ въ 3-хъ до насъ не бывало еще ни одного изъ преосвященныхъ: это въ селахъ *Савельевкѣ, Наумовкѣ, или Кардонѣ* и въ сел. *Красной рѣчкѣ*; кромѣ сего, отъ 27-ми церквей испытаны были нами являвшіеся причты съ документами. *Италѣ* въсѣхъ причтовъ обозрѣно нами до 118, въ трехъ уѣздахъ.

При осмотрѣ храмовъ и при служеніи и безъ служенія въ нихъ совершаемаго, не мало было замѣчено нами въ нѣкоторыхъ изъ нихъ недостатковъ, объ устраненіи коихъ нами дано предложеніе въ Консисторію слѣдующаго содержанія:

Обозрѣвъ въ теченіи сентября 1873 года въ 13-ти благочиніяхъ — Самарскаго, Николаевскаго и Новоузенскаго уѣздовъ: четыре монастыря, изъ коихъ 2 мужскихъ и 2 женскихъ, двѣ общины съ 10 церквами и до 106 церквей приходскихъ, одну тюремную и одну кладбищенскую, изъ коихъ *81 лично*, а отъ 27 церквей причты съ документами, я замѣтилъ при этомъ, что 1) въ нѣкоторыхъ церквахъ оставляется полунощница, не вычитываются, какъ должно — ни канѣзмы, ни часы — съ канонами; 2) на великомъ выходѣ, наслѣ Наслѣдника Всероссийскаго престола, не поминаются имена прочихъ членовъ Царской Фамиліи; 3) при чтеніи и пѣніи не соблюдаются ударенія: вмѣсто напрымъ „Господи помилуй“ поютъ: Господи помилуй“ и въ другихъ случаяхъ. 4) нѣкоторые изъ клириковъ кричатъ — при службахъ церковныхъ — изъ всѣхъ силъ и безъ должнаго благоговѣнія; или обнаруживаютъ другую крайность: читаютъ и поютъ невнятно, забившись въ уголъ

на кляросѣ, и 5) священники, не дождавъ окончанія того или другаго прошенія на эктениахъ и при пѣніи клира, говорятъ и—нерѣдко скороговоркой возгласы, облакачиваются на престола, полагаютъ на него иногда служебникъ вмѣсто аналоя, по-минутно переступаютъ съ ноги на ногу, или склоняются, то взадъ, то впередъ и даже при освященіи Святыхъ Даровъ дѣлаютъ отступленія отъ указаній въ служебникѣ, возгласы говорятъ или слипкомъ протяжно, или-же скороговоркой; нѣкоторые 6) замѣчены въ нетрезвости и въ ссорахъ разнаго рода, между собою или съ прихожапами; 7) въ нѣкоторыхъ приходяхъ въ теченіе одной, первой напр. недѣли, исповѣдаютъ и приобщаютъ отъ 300 до 900 прихожанъ, въ теченіи одного или двухъ дней недѣли, отправляя при семъ и богослуженіе въ храмѣ; встрѣчались 8) и такіе къ сожалѣнію, служители алтаря Господня, кои незадумываясь, пытались обмануть меня: не служа наприм. въ воскресный день—литургіи, увѣрили меня, что они отправляли Богослуженіе.

Давъ должное вразумленіе, кому слѣдовало—съ братскою искренностію, касательно означенныхъ выше ошибокъ и нарушенія церковнаго устава въ своемъ мѣстѣ,—предложилъ Консисторіи подтвердить по всей епархіи, чрезъ со. благочинныхъ, чтобы всѣ и каждый изъ причтовъ вели себя миролюбиво; богослуженіе отправляли-бы съ подобающимъ благоговѣніемъ—внятно, не спѣшно, но и некосно, и не отступая при томъ отъ церковнаго устава, (между собою-бы жили миролюбивѣе, безъ обиды слабымъ—сплынымъ), не подавали-бы повода къ соблазнамъ и претыванію немощнымъ, особенно-же сестантамъ, кои, какъ извѣстно, считаются тысячами въ нашей епархіи; а при совершеніи таинствъ св. Церкви, вели себя—съ досто-должнымъ благоговѣніемъ, да и прихожанъ своихъ съ-исподоволь располагали-бы—къ исполненію священнаго долга—исповѣди не кое-какъ и съ послѣдностію, а какъ слѣдуетъ: не на одной только первой недѣли св. четыредесятницы, а въ продолженіе всей, смотря по удобству каждаго изъ нихъ; о наружителяхъ-же церковнаго устава и вообще обязанностей, лежащихъ на пастыряхъ Церкви, доносили-бы мнѣ безъ утайки и неумѣстнаго потворства...

### *Выдержки изъ дневника съ 10-го по 20-е октября 1873 года.*

Въ 8-мь часовъ утра 10-го октября 1873 года отправились мы въ гондающіе уѣзды Самарской губерніи: это въ Вузулукскій и Бугуруслапскій—съ Самарскія, чтобы преполовить много-мало сморбъ ихъ насельниковъ; послѣ открытой на прошлыхъ дняхъ нами подлинки,—въ цельбу изъ дубовъ ветва.

1. По Самарскому уезду мы посетили: а, благочинія Весновскаго: Чернорычье, Спиридоновку и Бобровку, едѣлавъ болѣе 40 верстѣ.

Въ Чернорычѣ мы говорили въ назиданіе собравшимся жителямъ, чтобы уповали, при своихъ лишеніяхъ, на Господа, Который близъ есть всѣмъ, скорбннцмъ, и заходили въ школу, въ которой собранныя дѣти плохо намъ отвѣчали изъ Закона Божія. Не безъ утѣшенія, однакожъ, мы здѣсь услышали, что прихожане устроили пріютъ для осиротѣвшихъ отъ холеры—въ минувшихъ годахъ, какъ для мужчинъ, такъ и для женщинъ.

Дорога въ с. Спиридоновку очень была плоха, поэтому мы ѣхали тихо и доѣхали только къ 12 часамъ... Какъ и въ Чернорычѣ говорили мы поученіе народу, обѣжавшемуся, и осмотрѣли школу, гдѣ съ мальчиками обучались и дѣвушки: здѣсь лучше ведется ученіе... Одаривъ книгами дѣтей, мы переѣхали чрезъ г. Самару въ село.

Бобровку: какъ и въ храмѣ с. Спиридоновки все нами найдено здѣсь въ порядкѣ, только школы здѣсь не нашли: ее предъ нами закрылъ г. инспекторъ народныхъ училищъ; а нужна-бы и очень она... Мы поручили священнику открыть въ сторожкѣ довольно-удобной церкви-приходскую школу и дай Богъ, чтобы послушалъ онъ насъ!.. Въ проѣзженныхъ нами селахъ были пожары и опустошили ихъ, такъ-что Спиридоновка почти вся выгорѣла, года за два предъ сямъ... На пути въ Бобровку, проѣзжая *лозникомъ*, мы видѣли, какъ распустилась мѣстами *верба*: явленіе далеко не изъ обыкновенныхъ!..

На полдорогѣ почти отъ Бобровки—къ Мочанской крѣпости,—гдѣ началось уже *благочиніе от. Атихмина*, мы замѣтили: сначала *курганъ*, съ котораго на проѣзжаемой нами мѣстности, довольно возвышенной, видны были многія изъ селъ—по обѣ стороны дороги, а потомъ *столпъ*, служащій границею между Самар—мъ и Буз. уѣздами; въ послѣднемъ мы посетили:

С. Мочинское, гдѣ шла еще вечерня: пока мы здѣсь осматривали, что слѣдовало, обѣжался народъ, коему мы старались внушить,—чтобы заботились объ образованіи дѣтей своихъ, для коихъ не было у нихъ школы. Изъ храма заходили къ о. благочинному и въ 5-ть часовъ отправились—

въ с. Башкирку или Малую-Малышевку; здѣсь насъ почти не ждали. Осмотрѣвъ храмъ и по испытанъ причты, мы рѣшились за-ночевать; по причинѣ и темноты и усталости.

*11-го октября.* Въ это число съ 5 часовъ утра и до  $\frac{1}{2}$  9 часа вечера — мы проѣхали до 100 верстъ и были —

въ с. *Богатомъ-Уметъ*, куда прибыли въ 8-мь часовъ, и, осмотрѣвъ храмъ, напались въ домѣ о. Теодора, который былъ на слѣдствіи, — чайку... Все въ его домѣ говорило, что „нѣтъ хозяина“. — Въ 9-ть часовъ мы отправились —

въ с. *Гвардейцы*, гдѣ священника застали уже въ подгулѣ, по случаю просваташія дочери и пожалѣли объ этомъ...

Въ *Заплавномъ* священникъ о. Иродіонъ лежалъ на смертномъ одрѣ; поэтому мы безъ него осмотрѣли храмъ, огражденный очень прочною оградой, согласно завѣщанію одного помѣщика изъ прихожанъ — Скопидома, — родственницею его — помѣщицею... Въ 12-ти верстахъ отсюда мы заѣхали, въ концѣ 2-го часа —

въ *Мойскій монастырь*, пунктъ коего попалъ намъ на встрѣчу: здѣсь мы закусили, — что съ собой привезли и въ 3-мь часу отправились по дождю въ *Ольшанскую крѣпость* и были утѣшены, какъ возобновленнымъ храмомъ, запущеннымъ прежде до-нельзя, такъ и дѣльнымъ священникомъ Воздвиженскимъ, который съумѣлъ себя поставить въ глазахъ прихожанъ, какъ должно. И училище у него идетъ хорошо, такъ-что дѣти пѣли: „достойно есть“, какъ пѣвчіе: и стройно и благозвучно, по причинѣ хорошихъ голосовъ. Священникъ въ 5-мь часу зазывалъ-было къ себѣ насъ на чай, но мы, въ виду накрапывавшаго дождя, отказались отъ его радушія и, благословивъ его, отправились по дождю за 16 верстъ —

въ г. *Бузулукъ*, куда послѣ разныхъ остановокъ и приключеній, ощутишь — почти пріѣхали въ половинѣ только 9-го часа вечера.

*12-го октября.* Утромъ съ 4-хъ часовъ мы писали дневникъ за минувшее число и отправились для обозрѣнія:

*Покровской церкви*, что близъ ярмарки, гдѣ все было исправно — затѣмъ въ *Николаевскую церковь*, гдѣ читались каѣнныя. Осмотрѣвъ храмъ и вразумивъ священника, отъ коего воняло табакомъ, мы проѣхали —

въ *Соборъ*, гдѣ уже дослуживалась утрени. Помолившись и осмотрѣвъ что слѣдовало, мы сдѣлали замѣчаніе о скоромъ служеніи утрени, которая шла не долѣе часа. Потомъ отправились въ —

*Женскій монастырь* Тихвинскій, гдѣ началась ранняя, которую служилъ нашъ племянникъ о. Проконій. Помолившись послѣ поминовенія на про-

скомидиі — всёхъ близкихъ нашему сердцу, и отъ души мы сказали сестражъ послѣ служеній — *речь*, вложенную въ наши уста чтеннымъ апостоломъ — о томъ, чтобы онѣ „задняя забывая, простирались всеми силами, не взирая ни на какія препятствія, — впередъ; потому-что запямаюсь прошлымъ, мы можемъ опять очутиться на пути грѣшниковъ и увлекаемые другими навыками — воспрепятствовать себѣ идти — путемъ тѣснымъ — съ крестомъ, на коемъ должны распять себя со страстями и похотѣми. — Примѣромъ опасности положенія тѣхъ, кои желали-бы исправиться, а между тѣмъ вспоминаютъ только о прошлой грѣховной жизни, можетъ служить жена Лотова: хотъ и вышла она, подъ рукоподетвомъ Ангела, изъ Содома, по обратившись на Содомъ, превращена въ столпъ сларый. Такъ и мы, принявъ ипочество, должны забыть про грѣхи наши, коимъ рабствовали въ мірѣ, и бытъ Христовыми, не отлучаясь (ни на шагъ) отъ знаменія Христова... Съ другой стороны, не могутъ считать себя порядочными ипоскнниками и тѣ, кои не преуспѣваютъ и не заботятся преуспѣвать въ благочестіи и чистотѣ: стоянію или застой на пути жизни, по мысли Богомудрыхъ отцовъ, уже есть возвратное шествіе. Итакъ все мы и каждый — должны, задняя забывая, сѣбѣ ить *къ почести вышняго званія*, въ виду петлѣннаго вѣнца, ожидающаго всехъ и каждого изъ усердныхъ ратоборцевъ. И богатый милостію Господь поможетъ намъ не прегновенно пройти земное мюрище и водвориться тамъ, гдѣ нѣтъ уже ни болѣзней, ни страданія и гдѣ жизнь безконечная будетъ удѣломъ избранныхъ Божиихъ“.

Послѣ чашки чаю — у настоятельницы — я заходилъ въ о. Прокопію и, посѣтивъ еще до 6—7 келій, отправился:—

въ *Преображенскій мужской монастырь*, гдѣ по осмтрѣ храма, говорилъ братіи рѣчь „о тѣсномъ пути“ и, пробывъ въ настоятельскихъ келіяхъ до половины 1-го часа, для умнротворенія настоятеля съ казначеемъ, отправился за 43 версты чрезъ Твердиловку — въ село —

*Жданово*. Здѣсь въ 5-мъ часу осмтрѣлъ и старыи и приготовленный къ освященію новый храмъ. Рѣшившись заночевать здѣсь, по причинѣ на крапываващаго дождя, я съ полчаса побесѣдовалъ съ помѣщикомъ, Андр. Павл. Ждановымъ...

*13-го октября*. Ночью выпѣ что-то мало спалось намъ; къ сожалѣнію: и лошадей, въсего 5-ти часовъ, едва привели къ намъ въ 7-мъ часовъ, на койхъ и полегѣли мы въ село —

*Ляхово*, или *Ляховку*, гдѣ еще не случалось бывать намъ... Приходѣ-

Ляховскій состоятъ изъ 400 душъ. Осмотрѣвъ храмъ съ антиминсомъ, подпсаннымъ Казан. арх. Америкосемъ, мы отправились далѣе —

въ село *Озерье* или *Дураковку*. Такъ-какъ здѣсь не было священника, который уѣхалъ съ требой, то мы, осмотрѣвъ церковь, бесѣдовали съ народомъ, начинающимъ уже чувствовать голодь и — одаривъ кого и чѣмъ могли, чрезъ часъ отправились —

въ *Ключегорскую общину*, вереть за 25-ть, и въ половинѣ перваго были уже въ Ключегорѣ, гдѣ послѣ обѣда и отдыха слушали вечерню; а потомъ до 12-го часа бесѣдовали со старицей — настоятельницей, между прочимъ, вспоминая тѣхъ, кто былъ намъ дорогъ... Ночь, какъ и предшествовавшую, намъ спалось очень мало.

Епископъ Герасимъ.

*[(Окончаніе будетъ).]*

## Погребеніе Государыни Императрицы.

Погребеніе почившей Государыни Императрицы совершено было 28 мая. Въ 10 часовъ съ крѣпости данъ былъ тремя пушечными выстрѣлами сигналъ, по которому должны были собраться въ Петропавловскомъ соборѣ лица указанныя въ церемоніаль. Не только дипломатическій корпусъ былъ въ полномъ сборѣ, но и всѣ спеціальныя иностранныя депутаціи, въ томъ числѣ и чрезвычайныя посольства: французское, британское, итальянское, греческое, голландское и др., также военные, придворные и гражданскіе чины, придворныя дамы, фрейлины и др.

„Въ четверть одиннадцатаго часа утра стали прибывать особы Императорской Фамиліи и иностранныя принцы. Государыня Цесаревна вступила по храмъ вмѣстѣ съ Греческой Королевой. За Ея Высочествомъ послѣдовали Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Августѣйшимъ зятемъ герцогомъ Эдинбургскимъ и остальные члены Царской Семьи. Наслѣдникъ Германскій, Князь Болгарскій, принцъ Александръ Дармштадтскій, Эрцъ-герцогъ Австрійскій, Вильгельмъ, герцогъ Павелъ Мекленбургъ-Шверинскій, принцъ Арнульфъ Баварскій и др.

Въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ утра началась божественная литургія, которая совершалась митрополитомъ Исидоромъ въ сослуженіи трехъ епископовъ. Государь Императоръ былъ въ мундирѣ Кирасирскаго Ея Величества полка и оста-